

Псаломъ 5.

НАДПИСАНІЕ.

Ст. 1) *Ѡ наследствующемъ, Псаломъ дѣдъ.*

Подъ именемъ наследствующаго, въ таинственномъ смыслѣ, разумѣется церковь, или народъ Христіанскій, къ наследію вѣчнаго царствія заслугами и кровію Христоваго предопредѣленный. Псаломъ сочиненъ Давидомъ, когда бѣгалъ онъ отъ Авессалома или Саула. Но слова псалма нѣкоторыя должно разумѣть свойственно о церкви, нѣкоторыя о самомъ Давидѣ, не только яко о членѣ церкви, но и яко о царѣ; свойственнѣе же о Христѣ, и о церкви Его.

СОДЕРЖАНІЕ.

Молитва противъ враговъ церкви.

ТОЛКОВАНІЕ.

2) *Глаголы моѡ внѣшнѣ, гдѣи, разумѣнїи званїе мое.*

3) *Вонми гласъ моленїа моего, црѣи мой и бже мой: ѡкв къ тебѣ помолюся, гдѣи.*

Три суть вещи, возбраняющія кому-либо услышану быть отъ другаго, а именно: когда тотъ, у кого чего-либо просить кто, или не слышитъ гласа его, или не разумѣетъ силы прошенїя, или не внимаетъ оному, будучи занятъ чѣмъ-либо инымъ. Богъ аще и вся слышитъ, и вся разумѣетъ, и присно внимлетъ, но иногда является такъ, какъ бы не слышитъ, или не разумѣетъ и не внимлетъ. Не слышитъ Богъ молящагося, когда сей такъ развлекается мыслию, что и самъ словесъ своихъ не понимаетъ, или съ такою холодностію молится, что молитва его горѣ взойти не можетъ. Не разумѣетъ Богъ просящаго, когда сей не знаетъ, чего просить, или просить неполезнаго. Не внимлетъ Богъ, когда молящїйся нѣсть достоинъ, да услышанъ будетъ, ово, яко безъ подобающаго смиренїя, упованїя, и иныхъ потребныхъ къ тому добродѣтелей молится: ово, яко грѣшенъ есть, и о покаянїи не мыслить. Святой убо Пророкъ, наученный Духомъ Святымъ молиться, во первыхъ просить Бога, да услышитъ молитву его, во вторыхъ, да не отвергнетъ оную, въ третьихъ, да уразумѣетъ и вонметъ. *Глаголы моя внуши Господи, разумѣнїи званїе мое, вонми гласу моленїа моего.* Сїе повторенїе словъ не есть излишнее многословіе, но означаетъ сильное движенїе духа, и долговременное пребыванїе въ молитвѣ. Къ сему присовокупляетъ: *Царю мой и Боже мой*, дабы первымъ удобнѣе могъ получить просимое: *благїи бо Царь* имѣетъ обычай милостиво принимать просьбы людей своихъ; а вторымъ, дабы показать смиренїе, что онъ не точію рабъ Божїи, во и тварь, во всемъ отъ Него зависящая, и безъ Него ничтоже могущая. За симъ присовокупляетъ: *яко къ Тебѣ помолюся, Господи*, - показывая причину, чего ради просиль, дабы услышанъ былъ отъ Бога: понеже особенное имѣетъ тщанїе къ молитвѣ, сего ради толико печется, да услышанъ будетъ.

4) *Завтра оулышиши гласъ мой: завтра предстанѣ ти, и оузриши мѡ.*

Понеже, глаголетъ, тщанїе о молитвѣ первую мою составляетъ должность, сего ради завтра, то есть, прежде нежели приступлю къ какому-либо иному дѣлу, или нѣчто къ кому-либо изъ моихъ провѣщаю, къ Тебѣ съ молитвою поспѣшу: *и Ты, Господи, услыши гласъ мой*, и милостивымъ окомъ *воззри на мя*, во святилищѣ Твоемъ рано со благоговѣнїемъ предстояща Ти. Въмѣсто *узриши* на Еврейскомъ читается *узрю*, которымъ глаголомъ Пророкъ означаетъ, что онъ при утреннемъ ономъ безмолвїи, прежде нежели развлекутся мысли житейскими попеченїями, углубится въ умозрѣнїе, и возьметъ за предметъ умозрѣнїя самыя Божественныя свойства, изъ нихже главнѣйшія суть святость и правосудїе Божїе.

5) *Ѣкв бгъ не хотѣи беззаконїа ты ѣси: не приелїтєа къ тебѣ лѡкѡвѣдѣнїи.*

6) *Нижѣ превѣдѣтъ беззаконїицы предъ очїима твоїма: возненавидѣла ѣси всѡ дѣлающыа беззаконїе.*

7) *Погвѣиши всѡ глаголющыа лжѣ: мѡжа кровїи и льстїва гнѣшлетєа гдѣ.*

Слова, по видимому, несвязныя и отрывистыя, каковыя часто употребляютъ святыя въ молитвахъ своихъ, нѣмотствуя предъ Богомъ, подобно младенцамъ: но сіе нѣмотствование, сія несвязность пріятнѣ Богу, нежели хитросплетенное риторовъ витійство. Впрочемъ, намѣреніе Пророка клонится къ тому, дабы показать, что Богъ нечестивыхъ и злыхъ враговъ Своея Церкви, когда дойдутъ они до самой крайней лютости и нечестія, не оставитъ безъ наказанія. Сіе заключеніе выводитъ изъ самаго свойства Божія, умословствуя, что Богу ничто такъ не противно, какъ грѣхъ и нечестіе: и напротивъ, ничто такъ не любезно, какъ непорочность и правота. И потому статья невозможно, чтобы нечестивые и злые люди когда-либо избѣжали праведнаго мщенія Божія. А понеже нечестіе и грѣхи творятся ово дѣломъ, ово словомъ, ово помышленіемъ: сего ради Пророкъ особенно каждый грѣхъ исчисляеть, и первѣе глаголетъ вообще о беззаконникахъ, то есть, злыхъ челоуѣкахъ; потомъ о глаголющихъ лжу, то есть, о клеветникахъ; за симъ о мужахъ кровей, то есть, о людяхъ безчелоуѣчныхъ и кровожаждущихъ; наконецъ о людяхъ льстивыхъ, то есть лукавыхъ и коварныхъ.

8) *ИЗЪ же множетвомъ милости твоѣѡ внидѣ въ домъ твоѡ, поклонѡся ко храмѣ стѡмѣ твоѡмѣ, въ стѣнѣ твоѡмѣ.*

Пророкъ показываетъ здѣсь плодъ, собранный отъ умозрѣнія онаго, въ которомъ упражнялся поутру, почему какъ бы такъ говоритъ: познавъ, колико Ты отвращаешься грѣха и грѣшниковъ, хочу благоудодень быти Тебѣ, и долженъ есмь грѣхъ убо возненавидѣти, непорочность же и правоту возлюбити. Убо да возблагодарю за множество милости Твоея, ею же спаслъ мя еси отъ злыхъ оныхъ и нечестивыхъ челоуѣковъ, и да впредъ избѣгу всякаго грѣха, *вниду въ домъ Твой поклонюся ко храму святому Твоему*, — повергнуся предъ скинію Твоею, и со благоговѣйнымъ страхомъ реку:

9) *Гдѡ, наставѡ мѡ правдою твоѡю, вѣдѣхъ моѡхъ радѡи исправѡи предъ тобою путь мой.*

То есть: прошу благодати Твоея, да тою наставиши мя на стезю правды, и да поможеши мнѣ творити заповѣди Твоя, и тако избѣгнути всѣхъ грѣховъ, ненавистныхъ Тебѣ; исправи убо путь мой предъ Тобою: сотвори, да хожу путемъ непорочнымъ, имѣя присно предъ очами Тебе, Бога моего, и страхъ Твой. Сіе же сотвори *врагъ моихъ ради*, да избѣгну навѣтовъ и козней ихъ. Тако молится Пророкъ, дабы показать, колико потребна намъ Божія помощь, исправляющая и покрывающая, предшествующая и совозслѣдствующая, ради множества враговъ, навѣтующихъ намъ и тщащихся привлещи ко грѣхамъ. Наричаетъ бо врагами всѣхъ тѣхъ, кои препинаютъ намъ путь спасенія, хотя нѣкоторые изъ нихъ и дружелюбни являются: но *врази челоуѣку домашнѡи его* (Матѣ. 10, 36).

10) *Иакѡ нѣсть во устѣхъ ихъ истины, сердце ихъ суетно, гробѡ ѡтверстѡ гортанѡ ихъ, языкѡи своиѡи льщѡхѣ.*

Даеть причину, чего ради просить помощи противу навѣтующихъ враговъ: понеже де ни о чемъ иномъ не помышляютъ, какъ развѣ о томъ, чтобы оболстить, и что не удобно избѣжать навѣтовъ ихъ. Нѣсть, глаголетъ, *во устѣхъ ихъ истины*, но ложь, коварство и обманъ: иное говорятъ, иное мыслятъ. *Сердце ихъ* внутреню убо суетно, внѣду же развращенно; ибо не мудрствуютъ, ниже помышляютъ, развѣ суетная. *Гробѡ отверстѡ гортанѡ ихъ*: то есть, уста или языкъ, которыми произносятся они слова чрезъ гортань, подобны отверстію гроба; внутренность же ихъ, сирѣчь душа, или сердце, въ которомъ сокрыты желанія и помыслы, суть аки трупы смердящѡи; ибо чрезъ гортань ихъ не исходитъ слово здравое и спасительное, но или Богу обидное, или ближнему вредное. За симъ, повторяя то же самое, присовокупляетъ: *языки своими льщаху*. То есть: глаголютъ не токмо ложная, понеже нѣсть во устѣхъ ихъ истины, но и льстивая: ибо подъ видомъ добра желаютъ зла.

11) *Судѡи ѡмѣ, вѣже, да ѡпадѣтъ ѡ мыслей своихъ: по множетвѣ нечестѡи ихъ и зрѡни ѡ, иакѡ превгорчиша тѡ, гдѡ.*

Давидъ пророчествуеть, что враги его, или паче враги святыя церкви, не токмо исключены будутъ отъ наслѣдія, о которомъ сказано въ заглавіи псалма, но и осудятся на вѣчныя муки. *Суди*

имъ Боже: то есть, накажи ихъ на праведномъ судѣ Своемъ по ихъ достоинству и по заслугамъ. Да отпадутъ отъ мыслей своихъ: то есть, да не возымѣютъ успѣха въ намѣреніяхъ своихъ, да отщепятся надеждъ, по которымъ мечтали превозмоцти избранныхъ. По множеству нечестія ихъ изрини я: то есть, по мѣрѣ и по числу нечестивыхъ дѣлъ ихъ, изжени отъ наслѣдія вѣчныхъ благъ во тьму кромѣшную. Яко преогорчиша Тя: ибо, озлобляя праведныхъ, не ихъ озлобили, но Тебя, всѣхъ Бога, преобидѣли. (Сіи и симъ подобныя клятвы людей благочестивыхъ, изрекаемыя на нечестивыхъ, не должно приписывать плотскому желанію мщенія, но благочестивой ревности по Бозѣ, каковую Духъ Святыи производитъ въ сердцахъ ихъ, за которою послѣдуетъ и самое исполненіе, то есть, погибель нечестивыхъ.)

12) *И да возведемъ вси оуповѣщѣн на тѣ, во вѣкъ возрадоуютъ, и вселѣншиа въ нѣхъ: и похвалѣмъ ѡ тебѣ любящѣи имя твоѣ.*

Даетъ причину, чего ради просить Бога, дабы произвелъ судъ надъ врагами и отмстилъ имъ; понеже де плодъ сея милости будетъ для всѣхъ благочестивыхъ общій. Аки бы сказалъ: Господи, аще мнѣ подаси помощь на враговъ и истребиши ихъ въ конецъ, то сіе благодѣяніе не одному мнѣ полезно будетъ, но распространится на всю церковь Твою, и на всѣхъ любящихъ Тя: ибо чрезъ сіе больше утвердятся въ вѣрѣ и прославятъ имя Твое. По толкованію другихъ, Пророкъ предвозвѣщаетъ здѣсь о томъ преблаженномъ наслѣдіи праведныхъ, которое ознаменовалъ въ заглавіи псалма, призывая ихъ къ торжественному веселію, и возбуждая благую надежду о будущихъ, аки бы сказалъ: возвеселитесь вси уповающіи на Господа; аще бо и въ многотрудномъ подвигѣ нынѣ обрѣтаетесь, но въ надеждѣ будущихъ почестей ободритесь. Возрадуйтесь, и восхвалите имя вашего Бога, Иже вселится въ васъ аки въ нѣкоей скиніи, и вы будете въ Бозѣ, и Богъ въ васъ, и тако будетъ Богъ всяческая во всѣхъ. Потомъ, обращая слово къ Богу, отъ лица своего и отъ всѣхъ праведныхъ глаголетъ:

13) *Иѣкѡ ты благоговѣши праведника, гдѣ, ѣкѡ оружіемъ благоволенія вѣнчалъ єси насъ.*

То есть: похвалятся о Тебѣ вси любящѣи имя Твое, того ради, понеже Ты благословиши ихъ, и благословляя благосотвориши, даровавъ имъ вѣнецъ славы, егоже заслуживаютъ. А понеже корень и основаніе всѣхъ благъ есть благоволеніе Божіе, избравшее насъ прежде сложенія міра, отъ негоже происходитъ и званіе, и оправданіе, и благая дѣла, и самое прославленіе сего ради заключаетъ: *Господи, яко оружіемъ благоволенія вѣнчалъ еси насъ*, то есть: возвеселимся, и возрадуемся, и восхвалимъ Тя, Господи, того ради, понеже вся благая наша, временная и вѣчная, оттуду проистекаютъ, яко Ты благоволеніемъ Твоимъ (благодатію Твоею, милостію Твоею) аки оружіемъ или аки щитомъ ограждаеши насъ.